

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik naponta a délutáni órákban.
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon száma 12.)
Fiume, Klotild utca (Via Ciotilde) 4. szám, I. em.
Nyomda telefonszáma (lapzárta előtt 229.)

Felélős szerkesztő:
MURAI JENŐ.

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ES VIDEKEN:
Egész évre . . . 28 kor. | Negyed évre . . . 7.— kor
Fél évre . . . 14 " | Egy óra . . . 2.40 "
EGYES SZÁM ÁRA FIUMÉBAN 8 FILLÉR,
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 60 fl.

Az új ellenség.

Az olasz árulás rutságával szemben fokozatot jelent a román orvtámadás. Olyan ténye ez a leplezetlen rablási vágyának, mely még ürügyet sem keres, mert nem is találhat, tettének színezésére. A második Balkán-háború után Bulgáriával szemben követett hasonló jellegű eljárástól csak annyiban különbözik, mondjuk előnyére, hogy abban az első esetben minden kockázat teljesen ki volt zárva, itt pedig mégis kockázatolni mert, bár illuziókban él a kalandor nemzet.

Ez az egyetlen rejtély a dologban, hogy tudniillik Románia nem várta be elhatározásával azt a helyzetet, amelyben abszolút biztosra mehet. Ezt a rejtélyt csak az ántánt erős pressziója magyarázhatja meg. Az ántánt érdekében ugyanis éppen az állott, hogy Romániát akcióba vonja, mielőtt a kocka eldőlt; később, ha legyőzték, Románia többé nem segít rajta, ha pedig győz, nem kell neki többé egy felesleges igénylőnek beavatkozása. Neki most, midőn a nagy döntések érlelődnek kellett ez az új segítő-társ és azért nyilvánvalólag igen világosan beszélhetett a habozó Romániához; igen világosan mondhatta meg neki, hogy ne számítson semmire, ha most rögtön bele nem dobja súlyát a készülő döntésekbe.

Igy történhetett, hogy Romániának nem sikerült a korábbi tapasztalásban megkedvelt veszélytelen szerepet még egyszer eljátszania és hogy bele kellett ugrania a bizonytalanba. Már most, ha mérlegeljük, hogy mit jelent számunkra ez az új ellenség, bizonyára dőre henevesség volna annak lebecsülése. Két évig tartó háború után egy hétmilliós pihent nemzetnek haretéri beavatkozása mindenestre súlyos körülmény. Ezt tagadni vagy kisebbíteni senkinek komolyan eszéágában sem lehet. De viszont legalább is épp oly sullyal latba esik az elszántságnak, az eltökéltségnek és kitartó akaratságnak az a fokozása, melyet ez az újabb merénylet különösen hazánkban érlelni fog. Most már nem lehet még hamis okoskodással és ellenőrizhetlen feltevésekkel sem elvitatni azt a tényt, hogy létfeltételeinkben vagyunk megtámadva; most oly világosan és egyenesen a mi bőrünkre megy a dolog, hogy amennyiben lehetett valahol kétely és habozás ettől az életesapástól, annak épp úgy meg kell szűnie, amint el kell tűnnie a kétéves háború minden, különben természetes fáradtság érzésnek.

A kérdés: akarunk-e lenni, magyaroknak lenni? Akarjuk-e véreink egy részét az oláh civilizáció áldásainak kiszolgáltatni? Akarjuk-e ezeréves területünk védőbástyáit

elveszteni?

És számíthatunk szövetségeseink fokozott erőfeszítésére is. Németországra, melynek hűségébe fektetett bizalmunk a gránit-sziklánál is szilárdabb és melynek ereje ez újabb megpróbáltatásban is támasztja ön-bizalmunkat. A vitéz bolgár nemzetre, melynek érzelmi szempontból kiesésig ahhoz a leszámolóshoz képest, melynek vágya lelkükben és a második Balkán-háború utolsó percének orvtámadóival szemben. A szerbek legalább becsületesen verekedtek ve-

lük: a románok a védtelenekre törtek reá. És derék török szövetségeseinkre, akiknél még nagy katonai segédforrások várnak kihasználásra és akinek éreznők kell, miként közeledik közvetlenül hozzájuk az ántánt végső erőfeszítésének veszélye.

A helyzet tehát az, hogy küzdelmeink kétségtelenül súlyosodnak, de erőink is nőnek. A leszámolás pedig ekkép általánossá válik és ezzel növekednek a kivivandó békeállandóságának esélyei.

Megállítottuk a román előnyomulást.

Herkulesfürdőnél visszavertük a románokat. - Csikszeredától nyugatra új állásokba vonultunk vissza. - A román király Erdélyben. - A román beförök még nem jutottak érintkezésbe főerőinkkel. - A többi harcterek hírei.

Orosz-román harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, szept. 1. (Hivatalos.)

A Herkulesfürdőnél keletre fekvő magaslatokon román támadásokat visszavertünk. A esiki hegyekben küzdő cs. és kir. csapatok a Csikszeredától nyugatra fekvő magaslatokon levő új állásokba vonultak vissza. Egyébként a magyar harcvonalon a helyzetben lényeges változás nem állt be.

Az orosz harcvonalon az ellenség tüzésége számos helyen fokozott tevékenységet fejtett ki.

Höfer, altábornagy.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, szept. 1. A nagy főhadiszállás jelenti:

Rigától nyugatra, a dünaburgi hídfőnél, a Stochod-ivben, Koveltől délkeletre, Lucktól délnyugatra és a Bothmer gróf tábornok hadseregének egyes szakaszain élénk tüzéségi harcok folytak. A Kárpátokban a Kukul-hegy elfoglalásánál egy tiszt és 199 főnyi legénység jutott fogságunkba. Az ellenség ellentámadásait itt visszavertük. A lucki és torczyni katonai telepek ellen légi támadásokat intéztünk, amelyek alkalmával repülőink három ellenséges repülőgépet lelőttek, egy negyediket augusztus 29-én Ukupodnyál (a Berezina mellett) tették hárképtelenné.

Ludendorff, első főszállásmester.

ADAKOZZUNK

— a magyar Vörös-Kereszt Egyletnek! —

Olasz harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, szept. 1. (Hivatalos.)
Nincs nevezetesebb esemény.

Höfer, altábornagy.

Balkáni harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, szept. 1. (Hivatalos.)
Nincs nevezetesebb esemény.

Höfer, altábornagy.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, szept. 1. A nagy főhadiszállás jelenti:

Jelentős esemény nem történt.

Ludendorff, első főszállásmester.

Francia-belga harctér.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, szept. 1. A nagy főhadiszállás jelenti:

Az Armentieres felett és alatt húzódó arcvonalszakaszon az ellenség éntek tevékenységet fejtett ki. Heves tüzeléssel megkísérelt rajtaütések kapcsán előremenő felderítő esztageit visszautasítottuk. Roclin-courtnál (Arrastól északra) egy német járőr az angolok árkában több foglyot ejtett. A Somme mindkét oldalán a tüzérharc tovább is nagy hevességgel folyik. Utólagos jelentés szerint tegnap reggel Martinpuichtől délre elveszett az ellenséges állások felé előugró egyik árkunk. A Maas-területen Fleury mellett vívott kisebb kézigraútharcoktól eltekintve nyugalem uralkodott.

Románia megszakította a diplomáciai összeköttetést Bulgáriával.

BERLIN, szept. 1. A Wolff-ügynökség jelenti: **AZ ITTENI BOLGÁR KÖVET-SÉG SZÓFIÁBÓL UGY ÉRTESEL, HOGY A ROMÁN KÖVET TEGNAP ESTE ELKÉRTE UTLEVELEIT. ILYENKÉPEN ROMÁN RÉSZRŐL A DIPLOMÁCIAI ÖSSZEKÖTTETÉST TEGNAP ESTE FÉLHÉTKOR MEGSZAKÍTOTTAK.**

AZ ANTÁNT ELŐTERJESZTI BÉKEFELTÉTELEIT.

ROTTERDAM, szept. 1. Az Evening Standard jelenti, hogy az antánt Románia beavatkozása folytán most már elő fogja terjeszteni békefeltételeit. A háboru hamarosan véget fog érni.

ELPUSZTULT HADIHAJÓK.

KARLSRUHE, szept. 1. Svájci lapok jelentik Tokióból: A Kasago nevű 5416 tonna japán cirkáló zátonyra futott és elsüllyedt.

NEWYORK, szept. 1. A sandomingoi kikötőben a tengeráradás a part felé dobta az Egyesült Államok Memphis nevű cirkálóját. A hajó elsüllyedt és legénységéből 20 ember a tengerbe fullt.

HABORUS HELYZET HADÜZENET NÉLKÜL.

BÉCS, szept. 1. Illetékes helyről jelentik, hogy már történtek összeütközések bolgárok és románok között. Monitoraink tudvalevőleg Ruszesuknál bombázták Giurgievót és amikor a román ütegek válaszoltak a bombázásra, számos eltévedt lövedék bolgár területre esett, ahol sok embert megölt és megsebesített. Hasonlóképpen történt Kladovánál is, ahol a bolgárok meghúsvították a románok egy átkelési kísérletét és visszaverték őket. Valószínű, hogy Románia és Bulgária között minden hadüzenet nélkül fog beállni a háborus helyzet.

A GÖRÖG VESZEDELEM.

KOPENHAGA, szept. 1. Az Ekstra-Bladet írja: A központi hatalmak már régóta tisztában voltak vele, hogy Románia előbb, vagy utóbb, az ellenséghez fog csatlakozni és természetesen megtették minden szükséges ellenintézkedést a várható támadással szemben. Az is bizonyos, hogy Berlinben, Bécsben és Szófiában senki sincs, a ki figyelmen kívül hagyná a Görögország részéről fenyegető új veszedelmet.

REMÉNYTELEN AZ OROSZOK HELYZETE A PERZSA-TÖRÖK FRONTON.

PETERVÁR, szept. 1. A Novoje Vremja reménytelennek vázolja az orosz sereg helyzetét a perzsa-török fronton. Az egész vonalon dühöng a malária, az egészségügyi szolgálat sehogysem működik, utánpótlásról szó sincs és napról-napra erősebbek lesznek a törökök támadásai. Az oroszoknak lassan tönkre kell menniök. Teheránból el akarják távolítani az oroszbarát kormányt.

JAPÁN HADISZEREKET SZÁLLIT ROMÁNIAK.

PETERVÁR, szept. 1. Románia Japánal jelentékeny ágyú és muníció szállítására nézve kötött megállapodást.

NAGY TETTEKRE KÉSZ A BOLGÁR HADSEREG.

SZOFIA, szept. 1. A Vojenna Ivestija, a bolgár hadügyminiszter lapja írja: A háboru új szakaszában a bolgár hadsereg nagy szerepre lesz hivatva, a jövőbe vetett remények megvalósítására. A bolgár hadsereg ma elszántabb, mint valaha volt és vaspö-

rölyével az eddiginél is nagyobb erővel fog lecsapni a sokfejű ellenséges hydrára, német módszerességgel és bolgár hévvel.

DIPLOMATÁK VÁNDORLÁSA.

BÉCS, szept. 1. A román követ már megkapta utleveleit és megtette előkészületeit az elutazásra. Bukaresti követünktől, Czernin gróftól egy 20-áról keltezett távirat érkezett, melyben bejelenti, hogy a nevezett napon elutazik. Hogy megtörtént-e és milyen utirányban történt az elutazás, arról még nem érkezett tőle újabb jelentés. A török hadüzenet után a román ügyvivő elnagya Konstantinápolyt.

Mileusnichné gyilkosai a törvényszék előtt.

— Tizenegyedik nap. —

Stoevesandt elnök reggel 9 óra 10 perckor nyitotta meg a mai tárgyalást. Elnök azt kérdezi mindenek előtt a nagyobb inástól, miért nem vettek fel álszakállt, hisz így felismerés nélkül megköthették és kirabolhatták volna az asszonyt, anélkül, hogy megöljék. A fiu azt feleli, hogy ez Papolga volt, nem tudja miért csinálta így. Azután újból Sikrát kérdezi az elnök, miért nem vall és miért mondja egyre Demelt a gyilkosnak. A nő azt feleli, hogy ő megmarad emellett haláláig, mert ántatlan a dologban.

Milich és Demel költségei.

Mini Mária és Molnár Santana a susáki bar alkalmazottjai orvosi bizonyítványt küldenek be. Ügyész kéri elővezetésüket, ment az orvosi bizonyítványból nem tűnik ki, hogy fekvő betegek. A bíróság holnapra idézi meg újból a két tanut elővezetés terhe alatt.

Resch Antonia, a pecsinei Klotild fürdő tulajdonosa elmondja, hogy Milich többször sörözött nála. Egyszer, tavaly őszkor Milich anyjával együtt jött el és érdeklődött, miibe kerül a fürdővel szomszédos ház, mert anyja el akarja adni mlaikai házat és helyébe megvenné ezt. Reschné, a ki nem volt a szomszédos ház tulajdonosa, azt felelte, hogy ő legalább 30.000 forintra becsüli a ház értékét. Milich erre megjegyezte, hogy „ideadják ezt majd olcsóbban is.” Az öreg nő a tárgyalások közben nem szólt semmit.

Elnök kérdésére Milich igaznak mondja Reschné előadását.

Gorene Luigia, a ki a martinschizzei kőbányában egy elhagyott fabarakkban lakik, azt vallja, hogy a télen Milich és Demel többször kijöttek acetylen lámpával és egy közeli barlangba mentek, a honnan körülbelül fél óra után piszkosan és sárosan jöttek ki. Egyszer 20 koronát és egyszer 10 koronát is adtak tanunak, hogy főzzön nekik másnap estére vacsorát. Demel határrendőrségi tisztviselőnek, Milich fogtechnikusnak mondta magát.

Marschalek Mária egy bar és cukrászda alkalmazottja, Napotnik Mária a Jadran fürdő éttermi pincérnője és Barac Johanna, a Continental szálló pincér-

nője Milich és Demel költségeiről nyilatkozik. Az utóbbi elmondja még, hogy október 10-ike és 20-ika közt Milich 80 korona ezüstpénzt adott át a főpincérnek beváltás végett. Tanu meg is kérdezte Milichet, hogy honnan van ennyi ezüstpénze s ez azt felelte, hogy egy néni je harisnyában őrizte a pénzt s most megbizta azzal, hogy váltsa be.

Ügyész erre mosolyogva megjegyzi: Igen, a Mileusnich néni!

Milich az ügyre vonatkozólag az elnöknek azt válaszolja, hogy ő az ezüstöt már október 3-án vagy 4-én hozta a Continentalba.

Dukich Antal 19 éves ékszerész segéd Giraldinál van alkalmazva. Milich novemberben és decemberben négy gyűrűt és egy karkötőt készíttetett náluk és a betendő brilliánsokat maga hozta magával. A lefoglalt bűnjelek közül felismeri a kérdéses ékszereket.

Elnök ezután szünetet ad. Szünet után

Mini Mária zarrónő következik. A susáki büffében gyakran látta Milichet, a ki megkérte tanut, hogy járjon el az ő fogtechnikusi engedélye ügyében. A büffében Milich szerényen költsékezett. Egyszer 20 koronát kapott tőle. Mikor az engedélyt megkapta, több üveg pezsgőt ivott Milich a büffében, számlája 40-50 koronát tehetett ki.

Pázmány dr. védő: Milich az utolsó számlával adós maradt, mert aznap letartóztatták.

Molnár Santana a susáki büffé tulajdonosnője, ismeri Milichet és Demelt is. Milich naponként nála járt és kisebb összegeket költött a büffében. Legnagyobb költsége sem haladta túl a 8 koronát. Letartóztatása előtt 4 üveg pezsgőt ivott. Több alkalommal vele volt Demel is. Mindez az idén, január-március hónapokban történt.

Elnök a tárgyalás folytatását holnap reggel 9 órára tűzi ki.

H I R E K.

VÖRÖSTORONY, TÖMÖS, TÖRCSVÁR.

Az első román harcokról beszámoló Hőfőjelentésben három erdélyi szoros szerepel: a vöröstoronyi, a tömösi és a törösvári szoros. Az erdélyi román határon a déli Kárpátok között vezetnek át ezek az utak Romániába. Békében is fontos közlekedési utak voltak és előrelátható volt, hogy a háboruban is elsősorban jutnak szerephez.

A vöröstoronyi szoros, az Olt folyó által képezett nevezetes szoros Szabvármegyében szebni járásában, mely Romániába vezet át és a fogarasi havasokat a szebni hegységtől választja el. A szoros a Cibinfolyónak az Oltba való torkolatán alul. Boica községnél nyílik. Gyönyörű vidéken, erdős hegységek között vonul át a keskeny szoros dél felé. Beljebb van a Császárkői szép forrása, a kis Lotár-völgy torkolatánál Lotár-vár romjai és közvetlenül a román határon a magyar hatósági épületek: a m. kir. belépőállomás, a vesztglóintézet és a fővámhivatal. 1849 március 17-én Bem tábornok erre szoritotta ki az első orosz betörést és négy hónappal később, július 20-án az oroszok Lüders vezérletével erre nyomultak be újból Magyarországra.

A tömösi szoros a déli Kárpátok legszebb szorosa, Brassó vármegyében van. Brassótól délre, a barcasági és bodzai hegy-

ségek között. A szoros Brassótól délkeletre, Deresztve mellett nyílik. Sokáig a legfőbb közlekedési vonal volt Erdély és Oláhország között és a vasuti közlekedés ma is erre megy. A szoros torkolatát a Tatarhánynak nevezett sánc rekeszti el és ezentúl van a régi alsótömösi vár, mely már nem működik. Közélemben néhány gyár épült. Innen kezdve a szoros regényes uton visz keresztül. Nyugaton a Keresztényhavas sziklás gerince, keleten a Nagy-Kőhavas sziklái tornyosulnak a fenyvesek fölé. Innen nyílik le egy sziklagerinc a folyó mellé, ez a Magyarvár, melyen a szabadságharc hőseinek emléke áll. A töresvári szoros szintén jelentékeny hegyszoros a déli Kárpátoknak Fogaras vármegye délkeleti szögletének. A szoros Töresvartól délnyugati irányban húzódik el és 1200 méternyi magasságban ér el a brassói hegység gerincét, melynek hágója a Királykő csoportját a Bucsecs csoportjától választja el. Innen Románia területére a Dimbovica völgyébe ereszkedik alá a szoros.

— **A városi delegáció ülése.** Fiume városi állandó bizottsága tegnap délután 6 órakor ülést tartott ifj. Vio Antal dr. polgármester elnöke alatt. Nem lévén indítvány és interpelláció, nyomban áttértek a napirendre. A bizottság mindenekelőtt az elhalt Adelsfeld dr. egy indítványát tárgyalta, mely szerint a városi tisztviselők nyugdíjjogosultságába a háborus esztendőket duplán számítottassanak be. Az indítványt Celligoi Vencel módosításával elfogadják. — A mentőkocsik fuvarosvállalkozójának javadalmazását felelelik. — A bizottság megszavazza a kért hitelt a Recsina mentén, különösen Grohovónál végzendő partszabályozásra. — Több kisebb hitel megszavazása után zárt ülés következik, melyen a város kötelékébe felveszik Matcovich, Vuletsich és Faccini közrendőröket, Hildegard apácát, Jellusich Józsefet és Stefanich Györgyöt. — Kisebbségi ügyek után az ülés véget ért.

— **A városi rendőrség protektora.** Olvasóink, kik a Mileusnich pört figyelemmel kísérik, bizonyára elolvasták a lapunk szerkesztő-tulajdonosa által közlött ama részlet is, mely szerint a gyilkossági ügy egyik vádlottját, Demel városi rendőrt a kritikusan estén 7 és 11 óra között senkise ellenőrizte posztján. Demel, a kinek pedig érdekében van, hogy 11 óra felé alibit bizonyítson, maga is kénytelen volt erre bevallani, hogy pont hétkor ellenőrizték, később nem. Ugyanez derült ki magának a városi rendőrségnek vezénylési lajstromából is. Mint-hogy eme megállapítás kellemetlen fényt vet a városi rendőrségre — 4 órán belül t. i. kétszer kellett volna Demel ellenőrizni. — P. Horváth Ede, a Fiumei Estilap riportere és Zanellák lelkes híve, teljesen agyonhallgatta szerkesztőnk tanuvallomását, holott a tárgyalásról egyébként kimerítően beszámolt. Másnap szerdán, mikor Vignini rendőrmester előállt és azt vallotta a bíróság előtt, hogy ő este 11 órakor igen ellenőrizte Demelt, mikor Faccini rendőr azt felváltotta, már kövér betűkkel megemlékezett Horváth a dologról, de rosszhiszeműen elhallgatta, hogy Vignini nemcsak a vezénylési lajstrom, de maga Demel és Faccini is megáfolták. Tegnap azután a netovábbját produkálta az egykori városi közrendőr a volt feljebbvalói iránti respektusnak és a tendenciózus ujságraportnak.

Azt írta az Estilapban, hogy a városi rendőrség „teljes elégtételt kapott”, mert felállt Dr. Blühweiss és azt állította, hogy Demel aznap este háromnegyed 8-kor ellenőrizte Turkovich rendőrfelügyelőt. De azt ismét elhallgatta, hogy Demel saját védőjének megismételte, hogy ez nem háromnegyed 8-kor hanem hétkor történt. (Turkovich valószínűleg azt az időt jegyezte meg magának, mikor körutjáról a kaszárnyába visszatért. — A szerk.) Maga a Popolo az olasz ujság is híven közli mai számában Demel eme cáfoló szavait. Hivatkozunk egyébként a fentiekre nézve a tárgyalási jegyzőkönyvre, a bíróság tagjaira a teremben jelen volt minden tisztességes emberre. Csak Horváth Ede az, a ki azt hiszi, hogy a toll arra való, hogy az igazságot meghamisítsuk vele és tudva valótlen irjunk.

— **A Modiano gyár jótékonyasága.** A fiumei Modiano-féle szivarkapapirgyár igazgatójának, Stavropoulos Soeratesnek kezdeményezése folytán elhatározta, hogy újból megajándékozza a szokott bőkezűséggel a magyar Vöröskereszt-egylet fiumei kórházában ápolt sebesült harcsokeát. Ennek folytán mai napon a kórházfenntartó választmányának 2000 doboz szivarkahüvelyt és 100 tucat játékkártyát bocsájtott rendelkezésre. A jótékony cégnek nemkülönben igazgatójának a Vöröskereszt fiumei választmánya ezúton fejezi ki hálás köszönetét.

— **A városi élelmezési hivatal hírei.** A közlelmezési hivatal tudatja, hogy a mai naptól kezdve a városi élelmezésügyi hivatalnál kétféle minőségű olaj kapható 16 k. és 7.60 k. árban. A zsír a mai naptól kezdve 14.60 k. helyett 14.40 k.-ba, a hárj 13.60 k. helyett 13.20 k.-ba kerül, ellenben megdrágult a kávé és 10.60 k.-ba kerül az eddigi 9.60 k.-val szemben. A rizs árusítása, — mint már jeleztük, — ismét megkezdődött, még pedig személyenként és havonta negyedkiló kapható belőle. Ára kilogrammonként 1 korona.

— **De Mayo karmester 250-ik hangversenye.** Holnap szombaton este tartja a Borsa-kávéház népszerű karmestere, De Mayo Leó, egyfolytában 250-dik hangversenyét. A kedvelt karmesternek, aki hosszú ideje szórakoztatja a fiumei közönséget, ez lesz a jutalomestéje és a közönség bizonyára tömeges látogatással tünteti ki kedvenc karmesterét. Belépődíj nincs.

Legujabb.

A TÜRÖK HADÜZENET.

KONSTANTINÁPOC, szept. 1. A Milli-ügynökség jelenti: A konstantinápolyi román ügyvivőnek a kormány jegyzékét nyújtott át, melynek értelmében Törökország szövetségeseinek megfelelően augusztus harmincadikának esti 8 órájától kezdve hadiállapotban levőnek tekinti magát Romániával.

BULGÁRIA EGYÜTTMŰKÖDIK SZÖVETSÉGESEIVEL ROMÁNIA ELLEN.

SZOFIA, szept. 1. Kedden este minisztertanács volt, melyen az a vélemény alakult ki, hogy Bulgáriának Románia ellen is együtt kell menni szövetségeseivel. Különböző okokból célszerű azonban, hogy Bulgária még ne hozza azonnal nyilvánosságra a döntést, de a szövetségesei már tudomást szereztek elhatározásáról. A szófiai román

követ visszahívása is mutatja, hogy Románia tisztában van Bulgária magatartásával. Hogy mikor lesz a hadüzenet, még nem lehet megmondani, de ez már csak az utolsó formáság lesz.

A ROMÁNOK MÉG NEM JUTOTTAK ÉRINTKEZÉSBE FŐERŐINKKEL.

BUDAPEST, szept. 1. A sajtóhadiszállásáról jelentik: Az ellenség erőlködése, hogy Karánsebes irányában előretörjön, még egyre tart, eddig jelentékeny siker nélkül. A jelenlegi hadihelyzet következtében a román jobbszárny csatlakozást keres a Bukovina déli részében álló oroszokkal. Ezért nyomulnak Moldovából a Maros forrásvidéke és az Olt felsőfolyása felé. Csapataink a gyergyói hegységben megakadályozták a románokat abban, hogy a felső Maros völgyébe előnyomuljanak. Megjegyzendő, hogy az ellenség még sehosem jutott érintkezésbe főerőinkkel.

A ROMÁN SEREG FELVONULÁSA BULGÁRIA ELLEN.

STOCKHOLM, szept. 1. A román hadsereg felvonulása Bulgária ellen már megkezdődött a Bulgária felé vezető vasuti vonalakon.

VÁRNÁT AKARJÁK ELFOGLALNI AZ OROSZOK.

GENF, szept. 1. Az Information jelenti: A Bulgária ellen indult orosz csapatokat Ivanow tábornok vezeti. Az orosz hadműveletek első célja az, hogy Várnát elfoglalják, mert a dobrudzsai part nem alkalmas a partraszállásra és nagyobb csapatok felvonultatása nehézségekbe ütközik ott, mert kevés jó ut vezet át rajta.

MEGHALT A BOLGÁR VEZÉRKARI FŐNÖK.

SZOFIA, szept. 1. Jostoff bolgár vezérkari főnök vakbélgyulladásban meghalt.

KAVALLA BOMBÁZÁSA.

LONDON, szept. 1. A Times jelenti Szalonikiból: Kavalla bombázása ötven percig tartott. Kavalla 12 erődjét 10 mértföldnyire lőtték.

ERDÉLY FÖLDJÉN VAN A ROMÁN KIRÁLY.

PÉTERVÁR, szept. 1. A román király a hadrakelt seregnél van. Amikor erdélyi területre lépett, katonái nagy ovációban részesítették.

A KÖZPONTI HATALMAK TUL VANNAK A VÁLSÁGOS PILLANATOKON.

BERN, szept. 1. Stegermann a következőket írja a Bund-ban: A központi hatalmak már tuljutottak a taktikailag válságos pillanatokon. Megállították az orosz offenzívát, meghiusították a nyugati áttörést, az olaszokat Görz után a Wippach-völgyben feltartóztatták. Meglátjuk, hogyan érvényesül majd a Romániával megerősített nyomás ellenük. Hisszük, hogy a központi hatalmak ismét magukhoz fogják ragadni a kezdeményezést.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart” lapkiadóvállalat (Murai Jenő).

Nyomatott: Zstovitch Elemér „Polinnia” nyomdájában.

Fenice mozisínház - Fiume.

Szeptember 2-án és 3-án.

Rhinoceros vadászat.

A Beethoven szimfonia (Weixler Dorittal)

A lyukas harisny.

Borsa nagykávéház

Szombaton szeptember 2-án:
DE MAYO LEO karmester nagy
JUTALOMJÁTEKA a Borsa kávéházi

250-ik
hangversenye alkalmával.
Kezdete este 8 órakor. -- Belépődij nincs.

Előfizetéseket és hirdetések

felvesz

A TENGERPART kiadóhivatala

KLOTILD UTCA (VIA CLOTILDE) 4. sz.
I. EMELET. - TELEFON SZÁM 12.



Tisztviselők, altisztek és munkások havi 1.50 kor.-ért kapják

A Tengerpart-ot

házhöz szállítva.

Telefon 12. - Postafiók 105.

ÜGYES VARRÓNŐ

katonai és polgári ruhára olcsón ajánljuk. Cim: Via Edm. de Amicis 8. sz. félemlap balra.

Olcsò német tanfolyam.

Havi 8 koronáért heti 2 német órát ad gyakorlott nyelvtanítónő. Cim Via Carducci 12. II. em. balra.

ujság-makulatura

Régebbi évfolyamokból fenmaradt papírt olcsón ad el
A Tengerpart kiadóhivatala
Klotild utca (Via Clotilde) 4. szám, I. em.

Catti György utóda

cs. és kir. udvari szállító

GYOGYSZERTÁRA

a városi torony mellett

Ajánlja magát minden orvosi rendelés azonnali és exakt elkészítésére. Kapható minden gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszerpapírok, az összes ásványvizek, toalettkekek, szépitőszerek stb. stb.

BUDAI

SZÁLLODA ÉS KÁVÉHÁZ

FIUME, DEÁK-KORZO.

50 szoba

Esténként **elsőrendű szalonzenekar** hangversenyez.

Kitűnő kávéházi italok és ételek. Bel- és külföldi lapok.

Tulajdonos **BUDAI KAROLY**

KÖNYVELÉS

magyar-német

LEVELEZÉS

mindenfélé

IRODAI-MUNKÁK

elvégzésére ajánljuk olcsón délutáni, vagy esti órákra egy **elsőrendű munkaerő**. Hadbavonult tisztviselők helyettesítésére kiválóan alkalmas. Cim a kiadóhivatalban.

KISZOLGÁLÓ KISASSZONYT

ki magyarul és horvátul is beszél, felvesz Weisz Salamon üvegkereskedő Corso.

Hivatalnoknő

több évi gyakorlattal felvétetik. A magyar, német és horvát nyelv tökéletes birása feltétlenül szükséges.

Ajánlatok „SZORGALMAS” jelige alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

Előfizetőink figyelmeztetése!

Kérjük mindama előfizetőinket, kik előfizetésükkel hátralékban vannak, szíveskedjenek az esedékes összeget posta útján, küldőnccel vagy személyesen kiadóhivatalunkhoz Klotild utca (Via Clotilde) 4. szám I. emelet juttatni, mivel személyzetünk nagy része bevonult a katonasághoz és nincs módunkban a nyugtákat valamennyi előfizetőnknek házról-házra kifizetés végett elhozni.

Fiumei első magyar rizshántoló és rizskeményítőgyár részv. - társaság.

FIUME.

Különlegesség

FÉNYKEMÉNYÍTŐ

táblácskákban.



VÉDJEGY.

A vegyi tisztaságért a gyár kezkeskedik

„A TENGERPART”

lehetőleg a helyi fiatalság köréből keres azonnali belépésre fizetéses

kezdő ujságíró,

kinek hajlama volna az ujságírást állandó kenyérkeresti pályának választani. Kellő intelligencia és az olasz nyelvnek legalább részbeni ismerete megkívánatik. Ajánlatok „A Tengerpart” szerkesztő-tulajdonosához intézendők.

VIS tápélesztőt egyék!

Ezen erőtápszert általánosan használják most Németországban. **1 kgr. 3.50 Kor.** „LUCCULLUS” gyümölcs-sütemény üzlet (Stiller-Dittrich Mária). Viale Deák 2. sz.

A háboru miatt a vevőktől **Olcsó edényárusítás!** visszavett **egyebutordarabok** valamint **butorok**. Mindennemű üveg és porcellán-árak, lámpák, villanylámpák, képek keretek!

HERSKOVITS S. szakszerű elcsomagolását olcsó áron elvállalja:

buterraktára

Fiume, Parini G. utca 4-6.

KORNICZAI G. Fiume
Via del Porto 1. (Telef. 13-16) a Nagyvásárcsarnok mellett.

Nézzé meg

az „Aerowash” mosógépet

Mittrovich Péter gyári képviselő irodájában Via dell'Acquedotto 2. sz. Kucich féle ház.

Bemutató naponta d. u. 5 órakor.

Ezen készülékkel egy napi mosást két óra alatt végezhet el. **50% szappanmegtakarítás.** A készüléket vételkényszer nélkül mutatjuk be.



Ára 24 korona!

